Comportamiento del acero estructural

TEMA 2

COMPORTAMIENTO DEL. ACERO
ESTRUCTURAL

1. EL ENSAYO DE TRACCION

2. CRITERIOS DE FALLO O DE PLASTIFICACION
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Comportamiento del acero estructural

1. EL ENSAYO DE TRACCION
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Fuente: Argiielles R et al, 2013

- Tramo elastico lineal (hasta op)

Op Limite de proporcionalidad o de alargamiento proporcional

o E-¢ Se cumple la ley de Hooke

- Tramo elastico no lineal (op - o)
Alargamiento no lineal pero no permanente

OE Limite elastico estricto

- Tramo plastico o escalon de cedencia (B — C)

B Punto de fluencia

fy = ce Limite de fluencia (la ‘y’ proviene de yield = fluencia) o

limite aparente de elasticidad o simplemente limite eldstico

(aunque, estrictamente, esté mal denominado)

Deformacion permanente en fy entre 0,11 % y 0,17 %
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Comportamiento del acero estructural

Fuente: Argiielles R et al, 2013

- Tramo de endurecimiento por deformacion (C — R)

Deformacionen C ~ 1,5 %
Deformacion en rotura R =~ 20 %
fu = or Resistencia a la traccion o tension de rotura
- Tramo de rotura (R -F)
Deformacion concentrada en una zona de la probeta (estriccion o
contraccion transversal)

Rotura para ot < f,

e PROPIEDADES MECANICAS (CE, Anejo 22, Apdo. 3.2.6)

E = Modulo de Young o Moédulo de Elasticidad (210.000 MPa)

G = Moddulo de Elasticidad Transversal (81.000 MPa)

v = Coeficiente de Poisson (0,30)

a = Coeficiente de dilatacion térmica o lineal (12x10°°C™)

p = Densidad (7850 kg/m?). Peso especifico (78,50 kN/m?)
Unidades S.I.: m, kN, MPa (N/mm?) 1 kp/cm? = 0,1 MPa

1 MPa = 10 kp/cm?
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Comportamiento del acero estructural

2. CRITERIOS DE FALLO O DE PLASTIFICACION

a) Estado lineal

b) Estado plano

=

Fuente: Argiiclles R et al, 2013

e ESTADO DE TENSIONES LINEAL O UNIAXIJAL

o= 0
on=20
omn=20

La plastificacion se inicia cuando o= fy

e ESTADO DE TENSIONES PLANO O BIAXTAL

Ol = O1
ol — 02
on=0

e ESTADO DE TENSIONES ESPACIAL

O] = O1
Oll = 02
Olll = O3
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Comportamiento del acero estructural

e CRITERIOS DE PLASTIFICACION DE UNA FIBRA O UN PUNTO

- Tratan de definir una expresion matematica funcion de las tensiones del

punto (tension de comparacidn oco).

- Esta funcion sirve de referencia para conocer si en el punto ha

comenzado, o no, la plastificacion.

O = f(GI,GII,O-III)Z fy

- En el célculo elastico, no puede haber puntos que hayan plastificado,

por tanto:

co y

- La funcion que define ow no se conoce con exactitud. Diferentes
autores han desarrollado expresiones mas o menos ajustadas a los

resultados experimentales.

e CRITERIOS TENSIONALES

- Mayor tension principal (Rankine)
- Mayor alargamiento principal (Poncelet)

- Tension tangencial maxima o mayor diferencia de tensiones extremas

(Tresca)

e CRITERIOS ENERGETICOS

- Energia de deformacion por unidad de volumen (Beltrami)

- Maxima energia de distorsion (Von Misses, 1913)
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Comportamiento del acero estructural

e CRITERIO DE PLASTIFICACION DE VON MISSES
CE, Anejo 22, Apdo. 6.2.1:

(5) Para la comprobacion elastica se podra utilizar el siguiente criterio limite en el punto critico de la
seccidn salvo que se aplique otra formula de interaccién, véanse los apartados 6.2.8 2a6.2.10.

Z 2 2
Ox,Ed Jz,Ed Ox,Ed Oz,Ed TEd
(f_J*) +(f_y) _(f_J'>(f_J*)+3(E) =1 (6.1)
¥Mo ¥Mo ¥YMo ¥Mo ¥Mo

oxea €S el valor de calculo de la tension longitudinal en el punto considerado

donde:

0,eqa €S el valor de calculo de la tensidén tangencial en la direccion z—2z en el punto
considerado

Ted es el valor de calculo de la tension tangencial en la direccion y—y en el punto
considerado.

NOTA: La comprobacién, de acuerdo con (5) puede ser conservadora por excluir toda distribucién plastica
parcial de tensiones que se permite en el calculo elastico. En consecuencia debera aplicarse unicamente
cuando no pueda realizarse la interaccion de las resistencias Npy, Mpy ¥ Via-

También se expresa como:

— 2 2 2
GCO - \/GX,Ed +02,Ed _O-X,EdGZ,Ed +3TEd S fyd con fyd = fy/]/MO

La presencia de dos tensiones normales (oxed Y Ozed) €S un caso poco habitual
en la préctica. P. ¢j., aparece en el cruce de dos vigas rigidamente unidas:

' .y .
@ Caso habitual: solo se presenta una tension normal oxeq y otra tangencial zeq

[ 2
O = \/O'x,Ed +37gy < fiy
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